Вековой юбилей местного самоуправления на территории Узона
Только сообща можно сделать жизнь лучше.
Вместе - мы сила! Вместе мы власть!
7 декабря 2018 года в 15.00 ч. у Дома культуры сельского поселения «Узон» выстроилась вереница машин, из которых высаживались празднично одетые сельчане и приглашенные гости. В этот день в клубе прошел музейный праздник по теме: «Исторический путь местного самоуправления на территории Узона с 1918 года по 2018 год. Перед началом торжественной части юбилейного мероприятия вниманию гостей и жителей села была представлена выставка, состоящая из двух экспозиций. 
В первой экспозиции были представлены  16 картин члена Союза художников РФ Мижитдоржиева Дондок Жамсоевича, уроженца села Узон. Прекрасные пейзажи родной Узонской земли, мирно пасущиеся кони – одна из ипостасей творчества талантливого художника. Как человек, с молодых лет занимающийся спортом, Дондок Жамсоевич также верен теме спортивных баталий. Вольная борьба как один из «трех игрищ мужей» всегда занимала ум и сердце автора великолепных картин, посвященных этому виду спорта. Напряженные моменты соревнований по вольной борьбе, радость победы, танец орла – все это мастерски передает художник Дондок Жамсоевич.
Во второй экспозиции были представлены предметы и изделия декоративно-прикладного искусства, выполненные мастерами и мастерицами села Узон. Доржиев Болот Сайнсакович и Лхасаранов Дамдин Дашижапович являются искусными резчиками по дереву и отличными столярами: выполненные ими божницы – гунгарба привлекли всеобщее внимание. Воспитатель детского сада «Радуга» Жаргалова Валентина Дамбиевна выставила мастерски изготовленную коллекцию куколок из костяшек. Расставленные около красивой юрты, куколки образовали композицию бурятского быта. Ветеран педагогического труда Гончикцынгеева Дулма Цынгеевна – мастерица – вязальщица со стажем. Чудесная ажурная шаль, накидка, скатерть, связанные ее умелыми руками, радовали глаза. Мастерица-швея Цыриторова Дулма Дамдинжаповна представила зимний комплект мужской и женской бурятской одежды. Удачный подбор тканей и фурнитуры, отличное шитье выделяют эти изделия. Ветеран труда  Шагжаева Намсалма – абгай несмотря на преклонный возраст, умеет скрашивать свой досуг. Ее вышивка «Дацан» в красивой золотистой рамке  также радует взор. Даровитый мастер на все руки Жамбалов Доржи представил работы по резьбе из дерева. Талантливый дизайнер, мастер по кройке и шитью женской и мужской стилизованной одежды Шагжаева Лариса Буянтуевна представила комплект концертных костюмов для школьной художественной самодеятельности. 
Из музейного фонда были выставлены прекрасные работы таких мастеров как Дондоков Базаржаб Дондокович, Рыгзынов Дашидондок Бархадарович, Дабаев Дашицырен Бальжитович, Зандараева Цыбегмит Цыденешиевна, Дарижапов Жанчип Дарижапович, Дашибалова Цындыма Арьяновна. После осмотра выставки посетители прошли в зрительный зал клуба. 
Затем был представлены видеоролики об Узоне и об Агинском Бурятском округе.
Наконец – то началась торжественная часть мероприятия. Под звуки фанфар ведущие мероприятия Жамбалова Намсалма Арсалановна и Тогонова Светлана Цыбеновна вышли на сцену. 
После приветствия  на русском и бурятском языках ведущие ознакомили односельчан и гостей с программой юбилейного мероприятия. Хранитель фондов музея Жамбалова Н.А. коснулась цели и задачи этого события: «Мы проследим этапы становления и развития местного самоуправления Узона, вспомним о тех мужественных людях, кто стояли у руля власти в начале двадцатого века, в первые годы советской власти, в довоенные и военные годы, после войны и в настоящее время, а также увидим, какие задачи решались и решаются для улучшения социально-экономической жизни населения. Известно, что работать для людей – это непростая миссия.
Ведущая Тогонова С.Ц. рассказала о том, что зайсаны, старшины, старосты, председатели сомонных и сельских Советов, Главы администрации сельского поселения «Узон» вели и ведут большую работу во благо населения своей малой родины: «Сегодня мы воздаем дань уважения этим руководителям и их благородной и нужной работе. Уважение к людям, умение найти к ним нужный подход, подбирать и выдвигать на ответственную работу талантливые кадры, способность убеждать, направлять массы на большие ответственные дела были присущи этим руководителям. Добрый след на Узонской земле и в сердцах земляков оставили они. Время идет, славные дела и люди уходят в прошлое, но мы не должны забывать о тех, кто думал о нас, жил для нас».
Жамбалова Н.А. рассказала, что к юбилейному мероприятию выпущен стенд «История самоуправления местного самоуправления на территории Узона», в газету «Ленинец» отправлены материалы по этой теме для освещения юбилейного мероприятия. Другой стенд «История исчезнувшего села» подарил в дар музею к этому дню ветеран педагогического труда, кавалер ордена Дружбы народов, Заслуженный учитель школ РСФСР, отличник народного просвещения Бальжитов Цырендоржи Бальжитович.
На торжественном вечере приняли участие:
1) Будаева Билигма Батордоржиевна – заместитель руководителя администрации Агинского Бурятского округа.
2) Галсанов Базаржаб Хуригадаевич – 11 лет проработал председателем Узонского сельского Совета и Главой администрации села Узон.
3) Доржиев Болот Баторович - Глава администрации СП «Узон» с февраля 2018 года
4) Дондоков Баир Базаржапович – индивидуальный предприниматель, депутат Совета муниципального района «Дульдургинский район»
5) Дондоков Болот Базаржапович – работал Главой администрации СП «Дульдурга»
6) Цыбендоржиев Владимир Ширапович – 14 лет проработал Главой администрации СП «Узон».
7) Дамдинов Олег Дамдинович – 7 проработал Главой администрации СП «Узон»
8) Бальжитов Цырендоржи Бальжитович – ветеран педагогического труда
На большом экране высвечивается тема музейного праздника и определение понятия местное самоуправление как организации деятельности граждан, обеспечивающей самостоятельное решение населением вопросов местного значения и управление муниципальной собственностью, действуя в рамках закона и исходя из интересов всех жителей данной территории. Роль местного самоуправления трудно переоценить. Самые чувствительные вопросы для жителей решаются внутри сельского поселения.
Жамбалова Н.А. в своём докладе подчеркнула деятельность зайсанов, работавших на территории Узона. Для привлечения на государственную службу, а также включения бурятского чиновничества в деятельность административного аппарата Российской империи, формировались степные конторы – органы самоуправления бурят в период Российской империи и в первые годы после Октябрьской революции. Руководили этими органами на местах назначаемые зайсаны. Зайсаны Бушудаев Николай, Николаев Гончикжаб, Цыденжапов Арьян, Дамбаев Дондок были видными сыновьями Узонской земли. Они верно и преданно служили родной земле и своему народу. Со своими помощниками они занимались взиманием податей, недоимок, вели контроль за исполнением повинностей, осуществляли выдачу справок и документов, собирали архив различных планов, списков, грамот. Также зайсанам приходилось разбираться с тяжбами по разделу пастбищных и сенокосных угодий, заниматься с жалобами по конфликтным ситуациям в семьях.
Председателями Узонского сомонного и сельского Советов в разные годы работали: Доржижаб Ракшаин, Гончиков Нима, Доржиев Бальжинима, Юндунов Бадмажаб, Иролтуев Нохойшко, Долгоржапов Дашинима, Ринчинов Дугар, Нанзатов Даширабдан, Самоцыренов Цырендаши, Бадмаев Батожаргал, Балданов Цыденеши, Бальжинимаев Бума, Дондоков Базаржаб, Цыбендоржиев Шираб, Шойбонов Батожаргал, Яхунаев Дашидондок, Галсанов Базаржаб Хуригадаевич. Эти мужественные и добросовестные люди, работая на посту руководителя, обладали умением быстрой адаптации к любому делу, общественные интересы ставили выше личных. Они отличались способностью анализировать и принимать правильные решения. Они были людьми, у которых училось работать молодое поколение служащих, были деятельными и деловыми людьми. Их отличало самоотверженное служение своему делу, ясное понимание, что местная власть – стержень государства. Их конкретные трудовые биографии с фотографиями отражены в газете «Ленинец».
Далее, Жамбалова Н.А. остановилась на современной форме местного самоуправления как муниципальное образование. Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», принятый Государственной Думой в августе 1995 года определил в качестве главного элемента и объекта муниципального управления муниципальное образование. Одним из коренных отличий новых рыночных отношений является смена целевых установок экономического развития населенных пунктов. На смену централизованному плановому развитию населенных пунктов приходит концепция инициативного экономического развития муниципального образования, целью которого является создание качественной среды проживания для жителей.

 
Главами администрации муниципального образования сельское поселение «Узон» успешно и плодотворно работали Цыбендоржиев Владимир Ширапович в течение 14 лет и Дамдинов Олег Дамдинович в течение 7 лет. Работая в свое время на этом посту, они четко понимали современные функции местного самоуправления таких как:
1) обеспечение участия населения в решении местных дел; 
2) управление муниципальной собственностью, финансовыми средствами местного самоуправления;
3) обеспечение развития территории муниципального образования;
4) обеспечение потребностей населения в социально-культурных, коммунально-бытовых и других жизненно важных услугах;
5) охрана общественного порядка, обеспечение режима законности на данной территории; 
6) защита интересов и прав местного самоуправления, гарантированных Конституцией РФ и федеральным законодательством.
Работая на этом посту Владимир Ширапович и Олег Дамдинович очень хорошо опирались на своих специалистов, советовались с ними, активно использовали в своей производственной деятельности опыт и знания разных людей. Их отличали образованность, деловые качества, организаторские способности, преданность общему делу. Они старались своевременно улавливать передовое новое и внедрять у себя, в помощниках ценили, прежде всего настойчивость, упорство и инициативность. Умение налаживать конструктивные и деловые отношения всегда имело место в их работе. То обстоятельство, что село Узон до сих пор не теряет былых передовых позиций – большая заслуга Цыбендоржиева Владимира Шираповича и Дамдинова Олега Дамдиновича. Их трудовые биографии с фотографиями отражены в газете «Ленинец»
       Новый Глава администрации МО СП «Узон» Доржиев Болот Баторович главной целью своей работы считает сохранение положительных тенденций развития родного села Узон и предоставление новых точек роста. Болот Баторович ведет свою работу под девизом: «Сохраним хорошее – добьемся лучшего!» Далее, докладчик Жамбалова Н.А. особо остановилась на внушительном вкладе в социально-экономическое развитие села Узон председателей коллективных хозяйств работавших при Узонском сельском Совете. Председатели Узонского сельского Совета в своей многогранной и ответственной работе всегда опирались на руководство коммун, артелей, колхозов, работавших в разное время на территории Узона. Они рука об руку успешно и плодотворно работали на благо родного села и его жителей.
Огромное спасибо и низкий поклон, всем руководителям коллективных хозяйств, работавших при Узонском сельском Совете.
Список председателей коллективных хозяйств работавших
 при Узонском сельском Совете
1. Доржижаб Ракшаин – председатель сельхозкоммуны в 1930 г.
2. Шарабай Жимба - председатель Тарбагатайской сельхозартели «Улан-Цирик» в 1930 г.
3. Батажаан Жимбаа - председатель ТОЗ «Улан — Одон» в 1930 г. 
4. В 1931 году были объединены артель «Улан-Цирик» и ТОЗ «Улан-Одон» в колхоз имени Ворошилова, где председателем был избран Дугаржабон Будажаб. Короткое время работал председателем колхоза Аюшиев Жундуй.
5. В 1933 году в местности Доодо- Иля было организованно TO3 «Соел» председателем ТОЗа был избран Вашлиев Дашибал 
(Дандаров)
6. В 1935 году ТОЗ «Соел»  было преобразовано в колхоз имени М.И. Калинина. Председателем был избран Самбуев Бадма. 
7. С 1935 г председателем колхоза имени Ворошилова работал Бадмаев Батожаргал. В период войны и послевоенный период работали председателями Цырендаши Самоцыренов, Дугар Ринчинов, Нанзатов Даширабдан, Дашинима Раднаев, Илья Федорович Леонтьев, Николай Андреевич Бавлов.
8. В 1951 году, после объединения колхозов им. Ворошилова и им.                  Калинина в колхоз им. Маленкова первым председателем укрупненного колхоза был избран Чимитов Мунко. 
9. В 1957 году летом Узонский колхоз им. Маленкова объединился с колхозом «Авангард» Дульдургинского с/Совета в крупное хозяйство под названием колхоз им. Ленина, где председателем был избран Иванов Бадма.
10.  С 1957 по 1961 годы работал Яхунаев Дашидондок Шарапович
11.  С 1961 по 1968 годы работал Дылгыржапов Шойнхор Дылгыржапович
12.  С 1968 по 1974 годы работал Найдаров Лодой Дылыкович
13.  С 1974 по 1977 годы работал Наранов Болот Наранович
14.  С 1977 по 1980 годы работал Далаев Цырендоржи Жамсоевич
15.  С 1981 по 1987 годы работал Жамсаранов Гончик Жамсаранович
16.  С 1987 по 1989 годы работал Найдаров Лодой Дылыкович
17.  С 1989 по 1992 годы работал Цыбендоржиев Батор Ширапович
В 1992 году колхоз имени Ленина распался на несколько мелких хозяйств. Через год в 1993 году все хозяйства объединились в один колхоз Узон, председателем был избран Дондоков Мункоболот Дондокович работавший до 1994 г.  
18.  С 1994 года колхоз возглавил Жамсаранов Гончик Жамсаранович заслуженный работник сельского хозяйства РФ, проработавший до 2006 года
19.  С 2006 по 2010 годы возглавлял агрокооператив «Узон» Долгоржапов Цыбенжаб Бальжинимаевич
20.  С 2010 по 2013 год работал председателем Арьянов Мункожаргал Дашинимаевич
21.  С апреля 2013 по апрель 16 года хозяйство возглавлял Дармабазаров Радна Батожаргалович.
22.  В апреле 2016 года к обязанностям председателя приступил Дабаев Баир Баторович
Также была освещена информация о деятельности секретарей Узонского сельского Совета и специалистов администрации СП «Узон», о работе бухгалтеров и экономистов, о работе специалистов по социальному блоку и молодежной политике.
Секретари Узонского сельского Совета
1) Шарапов Бадмажаб – с 1948 по 1949 г.
2) Тумурова Цымжидма – с 1949 по 1956 г.
3) Ракшаева Лхамажаб – с 1957 по 1960 г.
4) Цыбендоржиев Тагар - 
5) Жамсаранова Лубсанлхама – 
6) Шагдарова Лхамажаб – с 1971 по 1974 г.
7) Очирова Нина Дашиевна – с 1975 по 2001 г.
Специалисты администрации СП «Узон»
1) Дамдинов Олег Дамдинович – с 2003 по 2005 г.
2) Доржиев Болот Баторович – с 2006 по 2010 г.
3) Цыренов Баир Дашицыренович – с 2010 по 2011 г.
4) Тогонова Нина Евгеньевна – с 2012 по 2014 г.
5) Дашидоржиев Бато Владимирович – с 2015 по 2017 г.
6) Бальчинова Баирма Галсандондоковна – с 2017 года.
Бухгалтера администрации СП «Узон»
1) Цоктоева Нина Степановна 
2) Дондокова Юмжидма Дамдинцыреновна – Заслуженный бухгалтер Забайкальского края
Экономисты администрации СП «Узон»
1. Сергеева Гунсэма Кимовна
2. Санжаина Бальжит Доржиевна
3. Базаржапов Бато Базаржапович
4. Ильясова Айгуль Шаймерденовна
5. Норбоева Наталья Бальжинимаевна
6. Дарицыренова Юмжидма Цыреновна
7. Доржиева Баирма Юмсэновна
Специалисты по социальной работе
1) Цыдыпова Намсалма Шадраевна 
2) Дашицыренова Ольга Владимировна
3) Дамдинова Дарима Базарнимаевна 
4) Цыбенова Туяна Балсанбаевна 
    5) Дашинимаева Чимита Мункобаировна
Специалисты по работе с молодежью
1) Ракшаин Дугар
2) Рыгзынов Батор
3) Дамбажамсоева Ангелина
4) Дашинимаев Галсан
5) Аюшиев Абрам
6) Дашибалбаров Дамдин
7) Бальчинова Баирма 
8) Доржиев Болот
9) Норбоев Баир
10) Лхасаранов Дамдин
11) Цыренова Цырегма
12)  Сусумов Жаргал
13)  Дашинимаев Доржи
14) Мункуева Арюна 
Докладчик также остановилась на деятельности Советов местного самоуправления.
26 октября 1996 года на территории округа проведены выборы  глав  сельских поселений и органов местного самоуправления первого созыва. В первый созыв было избран 301 депутатов представительных органов местного самоуправления, глав муниципальных образований 39.  
Главой СП «Узон» был избран В. Ш. Цыбендоржиев, председателем Совета местного самоуправления  Г. Д. Цырендоржиев.
     В 1997 году впервые в субъектах местного самоуправления развернулась разработка уставов - основных законов муниципальных образований, регламентирующих все стороны жизни населения муниципальных образований. Трудно переоценить значение и роль уставов в развитии процессов становления и развития местного самоуправления. В течение 1997 и 98 годов были зарегистрированы уставы 39 муниципальных образований, Устав муниципального образования «Узон» своевременно прошел государственную регистрацию. После регистрации уставов был образован при окружной Думе Консультативный Совет из руководителей представительных органов местного самоуправления. Цырендоржиев  Г. Д. был включен в  Консультативный Совет  по правовым вопросам,  представлял  Дульдургинский район. 
Председатели Совета местного самоуправления
1) Цырендоржиев Галсан Дамдинович – с 1996 по 2005 г.
2) Моритоев Баир Тумунович – с 2005 по 2010 г.
3) Норбоева Оксана Майдариевна – с 2010 по 2013 г.
4) Шагжаева Екатерина Жалсандоржиевна  с 2013 -2015 г.
5) Цыбенова Оксана Майдариевна с 2015 по 2017 
6) Гулугуев Баир Димчикович с 2017 года 
На мультимедийной презентации были представлены фотографии всех тех, кто работали и работают руководителями местного самоуправления и специалистами администрации, депутатов местного самоуправления. Было подчеркнуто участие в общественной жизни села учителей и технических работников Узонской средней школы, воспитателей и технических работников детского сада «Радуга», медицинских работников офиса  врача общей практики, сельской библиотеки, музея, агрокооператива «Узон», ветеранов села. Они становятся спонсорами многих мероприятий сами участвуют в них. На видеопрезентации было отражено участие населения села в таких мероприятиях как: праздник «Сагаалгаан», День Защитника Отечества и Международный женский день 8 марта,  День Победы, праздник «Зунай наадан», спортивные турниры на призы Памяти Дылгыржапова Шойнхор Дылгыржаповича, братьев Банзаракша и Базаржаб Дондоковых, Максарова Норбо Сандаковича, Шагжаева Жалсандоржи Максаровича, Бадмаева Батожаргал Бадмаевича, Ильясова Марселя Мударисовича, такие праздники как День пожилого человека, День Учителя, День Матери, встреча Нового года, праздник Крещение. Также на фотографиях отражено участие населения в благоустройстве родного села и в экологических десантах. Еще один момент, на котором нужно остановиться. Земляки, выходцы из села Узон, приезжают по мере возможностей в родные места и оказывают всяческую поддержку в полезных начинаниях. Это достойно уважения, не каждый добровольно захочет в свободное время приезжать и осуществлять социальную нагрузку. Их неравнодушное отношение к родному селу – наглядная иллюстрация для молодого, подрастающего поколения как надо любить свою малую родину, оказывать ей свое почтение через посильную поддержку.
После доклада участниками художественной самодеятельности был дан концерт. Юные артисты из детского сада «Радуга» Гулугуев Дашинима, Цырендоржиева Саран, Жамсоева Юмжидма, Доржиева Оксана весело и задорно прочитали стихи. Воспитанница этого же сада Цыренжапова Юмжидма исполнила песню на бурятском языке о дедушке и бабушке. Юмжидма – обладательница призовых мест на районном и окружном конкурсах среди певцов.
Украсили вечер своими песнями семейные дуэты мам и детей Виктории Ивановны Даширабдановой и дочери Аяны, Жаргалмы Владимировны Аюшиевой и сына Буянто. Их песни о красоте человеческих взаимоотношений затронули сердца зрителей. Признанные солисты из села Узон от природы, обладающие красивыми и проникновенными по тембру голосами, Раднаев Болот и Энэбишиев Арсалан снова порадовали зрителей прекрасными народными песнями. Женское соло было представлено чарующими сопрано Дылыковой Чимитмы и Цыденовой Светланы. Красота родной природы, человеческие сердечные чувства отразились в их песнях. Активная участница художественной самодеятельности, ветеран педагогического труда Жигжитжапова Цыпелма Жигжитжаповна свое авторское стихотворение посвятила нашей малой родине Узон. Патриотические ноты о защите природы и об участии человека в сохранении природных богатств с новой силой зазвучали в этом стихотворении.
Большую помощь в подготовке концерта оказали художественный руководитель Узонского СДК Цыденова Светлана Цыреновна, учитель пения Узонской средней школы Митупова Цыпелма Цыгмитжаповна, руководитель кружка гитаристов Цыбендоржиев Даши Тагарович, воспитатели детского сада «Радуга» Жаргалова Валентина Дамбиевна, Дамдинцыренова Аюна Августовна, Аюшиева Жаргалма Владимировна, Дондокова Билигма Робертовна и Цыриторова Сэсэг Аюшиевна. Мультимедийное сопровождение вел Жамбалов Жалсан Викторович, а музыкальное сопровождение вел Цыбендоржиев Даши Тагарович.
В завершении мероприятия с поздравлениями и пожеланиями выступили: 
Будаева Билигма Батордоржиевна, Дондоков Болот Базаржапович, Галсанов Базаржаб Хуригадаевич, Бальжитов Цырендоржи Бальжитович, Доржиев Болот Баторович. 
Данное юбилейное мероприятие было снято для показа по Агинскому телевидению журналисткой Будаевой Хандажаб Дашинимаевной.
Огромное спасибо всем нашим односельчанам, оказавшим необходимую помощь в подготовке и проведении этого юбилейного мероприятия. Отдельное большое спасибо нашим спонсорам: коллективу Узонской средней школы во главе с директором Шагжаевой Баирмой Цыбенжаповной и коллективу детского сада «Радуга» во главе с заведующей Соктоевой Дулмажаб Соктоевной, членам организационного комитета Доржиеву Болоту Баторовичу, Цыбендоржиеву Владимиру Шираповичу, Дамдинову Олегу Дамдиновичу, Дабаеву Бато Баторовичу, Цыденовой Светлане Цыреновне, Цыбендоржиеву Даши Тагаровичу, Долгоржапову Цыбенжапу Бальжинимаевичу, Сергееву Александру Сергеевичу, Дондоковой Сентябрине Базаржаповне, Даширабданову Батору Дашидондоковичу, Цыбеновой Оксане Майдариевне, Цыриторову Баясхалану Дамдинжаповичу, Митуповой Цыпелме Цыгмитжаповне, Бальжинимаеву Зандану Доржиевичу, Гулугуеву Баиру Димчиковичу, Соктоевой Дулмажаб Соктоевне, Шагжаевой Баирме Цыбенжаповне, Дамдиновой Сэсэгме Дамдинжаповне, Цыбендоржиевой Любови Шираповне, Дондоковой Юмжидме Дамдинцыреновне, Бальчиновой Баирме Галсандондоковне, Дамдиновой Дариме Базарнимаевне, Дашинимаевой Чимите Мункобаировне, Доржиевой Баирме Юмсэновне, Мункуевой Арюне Бальжинимаевне, Даржаловой Галине Афанасьевне, Жамсоеву Бато Владимировичу.
Огромное спасибо за практическую и финансовую помощь в выпуске стенда о местном самоуправлении Цырендоржиеву Галсану Дамдиновичу, Цыбендоржиеву Владимиру Ширапович, Дамдинову Олегу Дамдиновичу, Галсанову Базаржабу Хуригадаевичу и Главе Доржиеву Болоту Баторовичу, 
Отдельное спасибо сотрудникам рекламного агентства «Постер» Цыденову Сандану Солбоновичу, Чимите Олеговне и Туяне Батоевне за огромную помощь в своевременном выпуске данного стенда.
Большое спасибо ветерану педагогического труда Бальжитову Цырендоржи Бальжитовичу, за его большую исследовательскую работу по истории исчезнувшего села Тарбагатай – центра колхоза имени Ворошилова, где председателем работал наш знаменитый земляк, кавалер ордена Ленина Бадмаев Батожаргал Бадмаевич. Цырендоржи Бальжитович собрал всю необходимую информацию об этом некогда процветавшем селе Тарбагатай и выпустил большой стенд «История исчезнувшего села». Стенд подарил Узонскому сельскому музею. На стенде мы видим фотографии руководителей, активистов, ударников труда первых коллективных объединений, а также колхоза имени Ворошилова, читаем информацию об их трудовой деятельности и о достижениях колхоза. 
Цырендоржи Бальжитович составил карту села с домами, социально-культурными объектами и фамилиями семей, проживавшими в этих домах. Фотографии знаменитых людей – выходцев из села Тарбагатай, их профессиональные успехи видны на этом стенде. Стенд установлен в клубе. Все те, кто в детстве и юности жили в Тарбагатае, с большим интересом ознакомятся с этими материалами. Очень интересным дополнением к стенду явились каменные жернова с мельницы колхоза имени Ворошилова, как бы напоминающие о трудовых успехах славных тружеников этого процветавшего хозяйства. За два дня до начала мероприятия жернова передал в дар музею ветеран труда Норбоев Валерий Максарович, много лет, успешно проработавший чабаном вместе с супругой Цырмой Намыкуевой в Тарбагатае. Огромное спасибо Валерию Максаровичу за все хорошее, что он делал для музея.
Отдельное большое спасибо выпускникам Узонской средней школы 1960 года рождения, они также подготовили в дар музею стенд о трудовой деятельности нашего земляка, руководителя администрации Агинского Бурятского округа Доржиева Бато Сайнсаковича. Бато Сайнсакович всегда помнит о своей малой родине Узон, всемерно поддерживая любые полезные начинания во благо родного села. 
Таким образом, на этом торжественном мероприятии был прослежен исторический путь развития местного самоуправления от зайсана до Главы администрации сельского поселения Узон. Думается, что такие мероприятия имеют важное значение для нашей молодежи, чтобы они знали и брали пример с тех людей, которые в свое время приложили много усилий для развития родного края.

