И старость может быть в радость.
В первый день весны ветераны села Узон с радостью встретили спортивную команду ветеранов села Таптанай. Еще в 2016 году ветераны клуба «Берегиня» из села Узон под руководством Жамбаловой Н.А. восстановили былые дружеские связи между колхозом имени Калинина и колхозом имени Ленина, ветераны обоих сел обменялись визитами с концертами, с посещениями музеев и других достопримечательностей.
7 апреля 2018 года в селе Таптанай состоялась I традиционная культурно-спортивная встреча среди ветеранов сельских поселений «Узон» и «Таптанай». Тогда ветераны состязались по четырем видам спорта: волейбол, шагай наадан, настольный теннис и дартс. Председатели Советов ветеранов Узона и Таптаная Цыбендоржиев Владимир Ширапович и Тудупдашиева Сэсэгма Цыдыповна оперативно организовали встречу спортсменов-ветеранов, провели предварительные тренировки.
И вот, наконец, с ответным визитом спортсмены-ветераны Таптаная прибыли на гостеприимную Узонскую землю. На линейке готовности выступления команд председатели Советов ветеранов обоих сел Дамдинжапов Альберт Хайдапович и Цыбендоржиев Владимир Ширапович выразили единодушное мнение о необходимости и пользе культурно-спортивного сотрудничества. Мы живем в такое время, когда моральные и нравственные ценности кажутся несовместимыми с реалиями настоящего времени. Современный мир, в котором ценятся рыночные отношения, поклонение богатству, выгоде, постоянно погружает человека и общество в целом в мир бездуховности. У людей появляются жесткость, эгоизм, индивидуализм, пренебрегаются многие нравственные принципы.
Летит время… Меняется жизнь, и зачастую настолько, что человек оказывается растерянным и бесполезным перед своим возрастом, меняется буквально все, чем жил, что лелеял и взращивал. Радостных событий становится все меньше и меньше. В противовес всему этому Совет ветеранов и Совет старейшин сельского поселения «Узон» под руководством Цыбендоржиева Владимира Шираповича и Сергеева Александра Сергеевича способствуют организации содержательного досуга ветеранов, развитию их социальной активности, утверждению здорового образа жизни, содействуют также развитию творческих способностей ветеранов.
В этот день соревнования по дартсу, по «шагай наадан», теннису и шахматам проходили в здании Дома культуры, а соревнования по волейболу – в спортивном зале Узонской средней школы. Ветераны двух команд, красивые и подтянутые, одетые в национальную одежду, выглядели весьма внушительно. Все были полны решимости бороться до победного финиша. Команды пожелали друг другу удачи и соревнования начались. В реконструированном и обновленном Доме культуры сельского поселения «Узон» условия отличные, играть и соревноваться в нем – одно удовольствие. Жаркие баталии разыгрались в игре по дартсу. Ветераны принимали участие с таким азартом, что впору молодым. Болельщики плотным кольцом окружали игроков: сокрушались по поводу неудачного броска и искренне радовались меткому попаданию в цель.
По дартсу I места заняли Соктоев Шагдар (СП «Узон») и Шойжитжапова Цыпелма (СП «Таптанай»), II место удостоились Дашилхамаев Сергей (СП «Таптанай») и Гулугуева Уржин Аюшиевна (СП «Узон»), III место досталось Цыренову Ивану Цыреновичу (СП «Таптанай») и Цыбендоржиевой Вере Цынгеевне (СП «Узон»). Также в этом виде спорта приняли участие Шагдарцыренов Баир Жамсоевич, Цыбендоржиев Владимир Ширапович, Дампилон Сэсэгма, Цыбендоржиев Батор Ширапович, Дашинимаева Валентина Раднаевна, Шагдарцыренова Баирма Дансарановна.
В это время шла не менее захватывающая борьба на бордовом сукне стола по соревнованиям «Шуурэлгэ» и «Няhалалга» (шагай наадан). здесь надо обладать особой ловкостью рук, причем никакого обмана. В этом соревновании «Шуурэлгэ» места распределились следующим образом:
I место – Тобоева Роза (СП «Узон»), II место – Ринчинова Цыцыгма (СП «Таптанай»), III место – Батоцыренова Цыцык (СП «Таптанай»), IV место – Дашинимаева Дулма (СП «Узон»).
В другом виде «Няhалалга» I - е места заняли Аюрова Сэсэг и Мижитов Тумэн из Таптаная. II – е места заняли Дашинимаева Дулма и Долгоржапов Цыбенжап Бальжинимаевич. В третьем виде «Мори урилдаан» I-е места заняли Дамдинов Олег Дамдинович (СП «Узон») и Матхеева Цырендулма Дамдиновна (СП «Таптанай», II-е места заняли Батомункуев Баир Жигмитович (СП «Таптанай») и Эрдынеева Цырендулма Эрдынеевна (СП «Узон».
Очень красивый и интересный вид спорта – настольный теннис всегда привлекает болельщиков. Отточенными и выверенными движениями игроки мастерски направляют теннисный шарик в нужный угол стола, чтобы застать противника врасплох и выиграть очко. Итоги соревнования по настольному теннису среди женщин выглядят так: I место – Дашинимаева Валентина Раднаевна («СП «Узон») , II место – Митупова Цыпелма Жигжитжаповна (СП «Узон»), III место – Ринчинова Цыцык (СП «Таптанай»)
Итоги соревнования по теннису среди мужчин: I место – Мижитдоржиев Дондок Жамсоевич (СП «Узон»), II место –  Нанзатов Баир (СП «Узон»), III место – Соктоев Шагдар (СП «Узон).
От команды Таптаная в теннисе принимали участие Батоцыренов Дугар, Дамдинжапов Альберт Хайдапович, Дашилхамаев Сергей. В соревнованиях по шахматам I-е места заняли спортсмены СП «Узон» Долгоржапов Цыбенжаб Бальжинимаевич и Дулмаева Дарима Базарнимаевна. По волейболу более сильной оказалась команда из Таптаная, она заняла I-е место.
После завершения соревнований все ветераны собрались в зрительном зале Дома культуры для подведения итогов. Какие бы места ни заняли ветераны в этих видах спорта, все до единого были довольны этой встречей, потому что такое культурно-спортивное сотрудничество делает жизнь пенсионеров полнее и значительнее, помогает заново познать законы красоты жизни, обрести друзей-единомышленников.
Владимир Ширапович и Альберт Хайдапович пожелали всем ветеранам удачи во всех делах и самое главное, хорошего здоровья на долгие годы. Председатель Совета ветеранов сельского поселения «Узон» Цыбендоржиев Владимир Ширапович торжественно вручил победителям соревнований грамоты. Гостей пригласили на дружеский фуршет, где на красиво сервированных столах были расставлены искусно оформленные блюда. Вся эта красота была создана руками членов Совета ветеранов Узона под руководством Дылыковой Сэсэгмы Дашицыреновны и Чойбсоновой Галины Гурожаповны. Гости поблагодарили наших милых женщин за их гостеприимство и радушие.
Дружеские беседы за фуршетным столом, импровизированные концертные номера, шутки и юмор перемежались с красивыми благопожеланиями худрука Дома культуры Цыденовой Светланы Цыреновны. Воспоминания о спортивной молодости ветеранов как бы возвращали их в старые добрые времена. Руководители ветеранских организаций сел Узон и Таптанай Владимир Ширапович и Альберт Хайдапович выразили всеобщее мнение, что дружба и сотрудничество ветеранов обоих сел должны крепнуть, развиваться и продолжаться. На прощание ветераны сфотографировались вместе на память. Счастливого пути! До новых встреч!
