Комсомол в судьбе страны.
18 октября 2018 года в Доме культуры сельского поселения «Узон» собрался полный зал зрителей. Готовящийся ветеранами концерт, посвященный 100-летию ВЛКСМ люди с интересом ждали несколько недель. Перед открытием концерта вниманию жюри и зрителей была представлена видеопрезентация о комсомольцах из села Узон, награжденных грамотами и знаками ЦК ВЛКСМ за высокие показатели в труде. Зрители с радостью и гордостью узнавали в этих мужественных лицах своих дедушек и бабушек, отцов и матерей, родственников.
Наконец-то открывается занавес и перед зрителями предстал хор ветеранов. Мощно и слаженно зазвучали песни: «Тревожная молодость» и «Залуушуулай дуун». Эти песни на время возвратили нас в комсомольскую юность – энергичную, задорную, кипучую. Дыханием гражданской войны повеяло от песни «Прощание», исполненной мужской вокальной группой. Женский вокал был представлен песней «Комсомольцы-добровольцы».
Содержание этой песни живо напомнило о комсомольской юности ветеранов.
 В то время комсомол был огромной трудовой силой страны. Комсомольцы по путевкам ехали на Дальний восток, Крайний север, Казахстан, строили плотины, города, железные дороги.
Это было время, когда на фоне трибунных слов в молодом человеке рождались ответственность, стремление быть полезным людям и своей Родине. Жизнь комсомольцев была насыщенной, интересной, активной, полной смысла и желания построить счастливое будущее. Комсомольский период – самое светлое и счастливое время. Далеко позади остались комсомольские годы, время изменило бывших комсомольцев, но неизменной осталась их активная жизненная позиция.
Женское соло в исполнении Дылыковой Чимитмы и Цындымеевой Бальжинимы затронуло тему чистоты человеческих взаимоотношений и вопрос о том, насколько дорога для каждого человека его малая родина. 
Старинную песню «Занданхан буреэтэй ташуураа…» прекрасно исполнил Раднаев Болот Мындылович, многократный лауреат песенных конкурсов районного, окружного и краевого уровней, победитель международного фестиваля Алтаргана в номинации «Народная песня».
Комсомолка шестидесятых годов, ветеран педагогического труда Жигжитжапова Цыпелма Жигжитжаповна в своем авторском стихотворении о комсомоле с нежностью и гордостью вспоминает о трудовых делах молодежи советского периода. Стихотворение «Хунэй наhан», прочитанное комсомолкой семидесятых годов Цыбенжаповой Хандажап, трогает до глубины души своим искренним призывом ценить человеческую жизнь и прожить её достойно. Агитбригада выступила по теме: «Комсомол в нашей судьбе. Комсомолки 80-х годов в красных косынках и рабочих комбинезонах по-прежнему с молодым задором в глазах своим прекрасным выступлением развернули мысль «Комсомол – это великая школа жизни».
Без малого 100 лет назад была создана уникальная молодежная организация – Комсомол, состоять в которой было честью для всех молодых людей великой страны. Вместе с комсомолом каждый прошел путь гражданского возмужания, поиска ответа на вопрос: что значит быть патриотом и настоящим человеком. Молодые люди были горды и счастливы, потому что ответили на него самоотверженным трудом, упорной учебой, достойным исполнением воинского долга, высокими достижениями в науке, культуре и спорте. «Мы строили комсомол, комсомол строил нас…»
Все великие достижения Советского государства – разгром интервентов, ликвидация безграмотности, строительство первых электростанций, заводов-гигантов, масштабных транспортных магистралей, победа в Великой Отечественной войне, освоение целины и завоевания космоса – не обошлись без молодежи, без деятельного участия комсомольцев.
Комсомол – это великая школа, через которую во взрослую жизнь вошла значительная часть современного общества. В памяти нескольких поколений живут воспоминания о комсомольском братстве и беспокойной юности, героических делах и студенческих стройотрядах. Для многих людей комсомол сыграл в жизни ключевую роль.
Молодежные звенья, бригады
Отправлялись на стройки, в поля,
Загоралась заря студотрядов…
Это гордость твоя и моя
В историю района и колхоза имени Ленина
Вписали мы конкретные страницы
И комсомолу были мы верны
И мы гордимся ими
В 1968 году – комсомольская организация колхоза имени Ленина была награждена Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ, как инициатор соцсоревнования комсомольцев и молодежи в честь 50-летия образования комсомола и к 100-летия со дня рождения В.И.Ленина. В апреле 1987 года была избрана делегатом  XX съезда ВЛКСМ комсомолка села Узон Цыремпилова Дарима Чимитцыреновна участник комсомольской молодежной бригады колхоза имени Ленина.
За отличные показатели в труде комсомольцы колхоза имени Ленина были награждены орденами и другими знаками отличия. Среди них: Сампилов Дугаржаб – орденом Трудовой Красного Знамени, серебряной медалью ВДНХ, знаком «Золотой колос» от ЦК ВЛКСМ.
Коптев Иван Васильевич – орденом Трудовой Славы III степени, знаками «Победитель соцсоревнования» и «Ударник IX, X, XI пятилеток»
Цыбендоржиев Даши Тагарович – медалью за строительство БАМа
Доржиев Бато Сайнсакович – Почетной грамотой и знаками ЦК ВЛКСМ за активную работу в райкоме комсомола.
За успехи в работе знаками ЦК ВЛКСМ также были награждены механизаторы колхоза имени Ленина: Емельянов Вадим, Дашинимаев Борис, Дашинимаев Аюша, Ракшаев Ойдоп, Дашицыренов Бато, Жундуев Будажаб
Знаками ЦК ВЛКСМ были награждены учителя Узонской средней школы: Цырендоржиева Цындыма Цыренжаповна, Аюшиева Намжилма Аюшиевна, Эрдынеева Любовь Аюшиевна, Аюшиев Аюр Гомбоевич.
В школьные годы за отличную учебу знаками ВЛКСМ были награждены: Цыбендоржиев Владимир Ширапович, Раднаева Цыпелма Базарсадаевна, Аюшиева Цыпелма Аюшиевна, Цырендоржиев Дамдин Галсандоржиевич.
Мы прошли сквозь огонь и дым
От души вам говорим,
Наш девиз остался прежним
Не расстанусь с комсомолом,
Буду вечно молодым.
Трио в составе Даши Цыбендоржиева, Светланы Цыреновой, Цыпелмы Митуповой прекрасно исполнило песню об Узоне, о красотах родного края. Каждый из исполнителей безошибочно вел свою голосовую партию. Совместное звучание этого трио было изумительно красивым. Очень интересной получилась шуточная сценка из жизни комсомольцев «Комсомольское собрание».
Комсомол - это время. Время высоких патриотических и не очень слов, призывов, лозунгов. Время комсомольских собраний, где обсуждали политические вопросы, анализировали общие дела и задачи. Время красивых демонстраций на Первое мая, Седьмое ноября, несли знамена, транспаранты – под музыку оркестра, под громогласные призывы. Комсомольская организация в советское время очень помогала в воспитании подростков и молодежи. Комсомольцы – какие они были? Честные, трудолюбивые, вежливые. Они были ответственные и дисциплинированные и того же требовали от других.
Танцевальная сюита «Рассвет над Узоном» напомнил нам, что комсомол умел не только строить, созидать, но и красиво отдыхать. Комсомольские песни у костра под гитару или баян, танцы того времени, стихи – все это создавало романтику «буден великих строек». Глядя на прекрасно исполненный массовый танец, на танцоров, которым от 50 до 61 года, наполняешься гордостью, что наши земляки – узонцы (комсомольцы 70-80 –х годов) показывают образец активности в общественной жизни нашего села.
Танец «Степнячка» был исполнен весело и задорно был исполнен комсомолкой 80-х годов Аюной Далаевой. 
Красив и величествен был финал концерта с шарами, с плакатами на фоне большого баннера, посвященного 100-летию комсомола. После концерта с поздравлениями и пожеланиями выступили заместитель Главы муниципального района по социальной политике Жамбалова Мыдыгма Бальжинимаевна, Глава Агинского Бурятского округа Бато Сайнсакович Доржиев и Глава СП «Узон» Доржиев Болот Баторович.
И в заключение хочется сказать, что в свои комсомольские годы каждый на своем месте делал все, что мог для своего народа, для страны, чтобы жить лучше, духовно богаче. Но финишная прямая должна привлечь всех, кто был комсомольским вожаком, делегатом комсомольских съездов и конференций, кто имеет комсомольские награды, кто остался верен идеалам комсомола, кто может объективно со знанием дела и своего опыта критически оценивать не только недостатки, что были в организации, но увидеть и поддержать те ростки доброго и хорошего, что составляли основную суть комсомола. И могут быть использованы сегодня…
Главное не стоять в стороне. Не брюзжать в подворотне. Мы можем многого добиться, если наш голос будет услышан, Если наш опыт будет востребован, если не прервется связь поколений, если вновь будут звучать наши песни и стихи. Не надо звать на баррикады, не надо неуместной в наши дни конфронтации, но надо объединяться, сплачиваться, давать принципиальные оценки. Пусть будет борьба идей, но не людей… 
И включаться в активную работу делом, словом, поступком. А если есть вопросы – обсуждать их в сообществе знающих и думающих коллег, не переходя на борьбу людей, но отстаивая наши общие идеалы. Сегодня мы предлагаем объединиться и с теми, кто на протяжении двадцати пяти лет после самороспуска комсомола самоотверженно занимался воспитанием молодёжи, сохранял преемственную связь с комсомольским поколение. Мы приветствуем и видим в наших рядах и современных лидеров молодежи…
Ветераны комсомола вместе с молодежными лидерами готовы быть консолидирующей силой общества, сплавом мудрых наставников и советников в вопросах молодежной политики и сохранении позитивного наследия комсомола. В нашей памяти навсегда должны остаться имена тех, кто сложил голову за свободу и независимость нашей Родины, кто защищал ее интересы, не щадя своей жизни. Предстоящий юбилей – это праздник всех поколений нашей страны, всех, кто понимает – за молодежью было и будет будущее. Нас ветеранов комсомола еще не мало, и мы многое еще можем сделать…
Да время неумолимо. Наше поколение комсомольцев XX века уходит. Мы уходим, но после нас остается не только поколениями советских людей отстроенная и индустриально развитая страна, но и наши дети, внуки, правнуки, которые смотрят на нас и задают вопрос: как жить сегодня в другой стране, в другое время, которые ищут ответы в истории страны, истории комсомола, в биографиях героев. И уверены – находят. Времена меняются, но истинные ценности, которые воспитал в нас комсомол, остаются. Любить, беречь и защищать свою Родину, думать о своем народе, о тех, кто нуждается в нашей помощи.
Комсомол, действительно не возраст. Комсомол – это судьба. Это уже менталитет, основа культуры большого народа и наших друзей на всех континентах. Это то, что противостоит социальному эгоизму, надменной корысти. Нет, комсомол, не в прошлом, это проект обновленного будущего для молодежи, в которое новые поколения обязательно впишут наш опыт, нами пройденный путь. Поздравляем всех с приближающимся вековым юбилеем комсомола!
Автор хранитель фондов Узонского сельского музея 
Намсалма Арсалановна Жамбалова
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